"Запустите Интернет-браузер, наберите адрес Портала pitanie.org, нажмите кнопку ""Войти"", выберите ""Зарегистрироваться"".
1. В поле ""Введите email"" введите адрес Вашей электронной почты;
[bookmark: _GoBack]2. В поле ""Введите пароль"", введите пароль, который вы будете использовать для авторизации на Портале. Если вы в дальнейшем забудете ваш пароль, восстановить его можно будет перейдя по ссылке ""Забыли пароль?"";
3. В поле ""ФИО"" укажите Ваши ФИО;
4. В поле ""Введите телефон"", введите номер Вашего мобильного телефона в формате +X (XXX) XXX-XX-XX;
5. Отметьте галочкой свое согласие ""Соглашения об использовании системы"" и ""Соглашения на обработку персональных данных""; 
6. Нажмите на кнопку ""Регистрация"".
На странице появится сообщение ""Регистрация выполнена успешно, на Ваш email отправлено письмо, в котором содержится ссылка для активации аккаунта"". Проверьте электронную почту и нажмите в письме ссылку для активации, на экране должно появиться сообщение ""Учетная запись успешно активирована"". После этого нажмите на кнопку ""Войти"", откроется страница авторизации, в поле ""Логин"" введите адрес электронной почты, в поле пароль введите пароль, нажмите на кнопку ""Войти в систему"". После того, как вход на Портал выполнен, появится форма ""Лицевые счета"". 
Чтобы прикрепить лицевой счет, введите номер лицевого счета и PIN-код, нажмите кнопку ""Прикрепить"", после этого появиться пользователь с указанием ФИО и роли, нажмите на кнопку ""Выбрать"". Далее, следуйте инструкции Родителя на Портале, в главном меню выберите пункт ""Родителям"", в открывшемся списке выберите ""Руководство""."
